

“疫”线党旗别样红

本报记者 张程伟 陈冬菊 田兆玉 郭丽君

疫情发生以来，副中心广大党员身先士卒，投身防控一线，发挥主力军、排头兵作用，让党旗在抗疫一线高高飘扬，哪里最危险、哪里最艰苦、哪里最需要，哪里就有广大党员拼搏的身影。今天是“七一”建党节，让我们向这些奋战“疫”线的党员们致敬！

48小时找到所有密接人员 与病毒赛跑的“流调侦探”



“我们的工作像破案，‘侦破’速度越快，越能保护群众安全。”新发地疫情发生后，负责我区新冠肺炎确诊病例流调工作的组长赵显丰说，在疫情防控中，流调队员最重要的任务就是寻找“密接人员”。只有用剥丝抽茧的方式找到所有不知情的密接人员，才能从根本上阻断新冠病毒的传播，“我们的身后是群众，对工作负责也是为群众负责，更是一名共产党员的责任与担当。”有着11年党龄的赵显丰说。

今年39岁的赵显丰在区疾控中心工作了15年。在新冠肺炎疫情初期，他主要负责区内确诊病例、疑似病例的住所终末消毒及消毒指导工作。由于工作任务重，单位里所有人都是身兼数职，他也一样，有时还要负责采集咽拭子及流调工作。不久前，我区北苑街道发现了区内首例新冠肺炎确诊病例，赵显丰作为当班流调组组长带领第八组迅速对确诊患者开展流调工作。

6月19日22点30分，距离实验室检测出阳性病例刚过去40分钟，赵显丰和流调队员们已经来到患者家中。一场与新冠病毒的赛跑开始了。

在这场比赛中，速度是必须的硬件，但细心更是必胜的法宝。炎热的夏季夜晚，他们身穿防护服，一边安抚患者情绪，一边细心询问，帮助对方回忆起14天内的全部行程，寻找患者可能都不认识的密接人员线索……从患者家中出来时，已是6月20日凌晨2点半。4个小时的紧张工作让他们忘掉了防护服的闷热，调查结束后才感觉到全身像“洗澡”般通透。“每次流调面对的都是核酸检测阳性病例，防护必须做到位，‘湿透’也是每次工作的标配。”他开玩笑说，衣服不湿透工作不结束。

然而，流调结束并不意味着工作的结束，还要立刻撰写流调报告。这份流调报告不但是对工作的总结，更是为下一步各单位工作指明方向。“我们流调结束，不管多晚，都要通宵总结报告。”赵显丰把“寻找密接者”看作流调工作的重中之重。他说，尽快把这些可能受到传染的人员隔离，才能保证更多人的安全，对这些密接人员及其家人朋友来说，也是一种保护。

这次为找到全部密接人员，他和组员连轴转了48小时。只有在稍有空隙时，他才能在单位椅子上眯一会儿。

他说，在新冠疫情期间，要尽自己所能查出所有密接人员，做好所有重点场所消毒工作，不负岗位，不负“党员”使命。

危险时刻挺身而出 社区民警勇救两落水者



“我是警察，更是党员，人民群众有危险的时候，我们不挺身而出怎么办？”一个月连救两名落水群众，疫情期间摸排辖区情况，走破鞋袜的社区民警、东关上营社区党总支副书记陈立平如是说。

从今年5月到6月，一个多月的时间，陈立平和同事连续两次勇救落水群众。6月20日，正在巡逻的陈立平和马仕光接到指挥中心电话，东关大桥有人落水，他俩不到3分钟便抵达了现场。“河中，在那儿！”顺着人们的手指，陈立平在距离岸边大约150米处看到，身着白衣的落水者正随着湍急的水流浮动。“救生圈，绳索！”老陈和小马喊道。小马接过消防员递来的救生圈抛进了河中，拖着落水者以最快的速度游回到岸边，但明显已体力不支。

在岸上负责接应的陈立平立刻“扑通”一声跳入水中支援。赶来的保安、群众和消防员一起连托带拽，终于把落水者抬上了浮船。在岸边，老陈紧急为落水者实施心肺复苏，直到救护车赶来。

5月7日，他们两人还曾合力救上一名跳河轻生的女子。

陈立平所在的辖区富力运河十号是运河商务区较新建成投入使用的高档社区，境外人员多、非京籍人员多、商务公司多，防控工作任务重，从年初陈立平和社区志愿者、物业人员一起坚守在基层防疫的最前线。白天，他骑着电动车排查住户的流动信息及复产企业员工的隔离情况。到了夜里，他还要巡查指导4个值守岗位的工作。随着商务区28家商户陆续开业，“戴口罩、勤洗手、多通风、少聚集”这句话，陈立平每天不知要重复多少遍。对居家隔离、行动不便的群众，陈立平积极协调社区工作人员帮他们解决生活难题。大家都说他既是“飞毛腿”，更是群众的“贴心人”。没人知道，这些付出的背后，是他走破的鞋底、磨破的袜子。

防疫初期，正值春节假期，街面上的理发店都没有开业，陈立平化身“Tony”老师，专门买了一套理发工具，利用每天午休的时间，先后为60多人免费提供“预约理发服务”，他说：“特殊时期，能为大家多做一些事，再累也觉得值得。”

工作中遇到的困难，委屈陈立平都默默化解。6月20日救老人的当晚，他在出警过程中被精神病患者又咬又挠，胳膊上都是伤，但他没有抱怨，反而关心被打得眼镜都碎了的女患者老公，“幸好及时赶到，他眼睛没受伤。”

与病毒“密接”与疫情作战 烈日下的采样英雄



上班出预防接种门诊、下班立马投入采样工作；深夜接电话，立刻联系密接者转运隔离，潞河医院保健科科长张增莲说，所有的坚守都因“入党时党课上讲的‘共产党员任何时候都不能退缩’”。

6月14日，正值周日，张增莲所在的保健科突然接到上级通知，需要他们立刻投入到重点人群的咽拭子采样工作中。大家纷纷从家中赶到医院，准备好采样用品、防护服等装备，奔赴采样点。“当时我们手边没有待检人员的名单，无法录入及打印每人的编号，但待检人员已经到达。”看着烈日下排队等候的人群，张增莲决定没名单就手动录入。大家认真询问每一位待检人员的姓名、身份证号码，边问边录入。过程中要与每一位待检人员近距离交谈、沟通，名字、身份证也要认真核对。“看着那么多群众等着，只想让同事们快速而又规范地把采样工作做好，给群众一个满意的交代。”张增莲说，当时她心里只有这一个想法。

北京发生疫情以来，我区新冠肺炎确诊病例咽拭子采样工作是张增莲所在科室负责的。当患者确诊消息传来时，院领导非常担心他们的情况，让他们都做了核酸检测，没有问题才重返工作岗位。提起这一经历，张增莲说：“没有害怕过，当时就想还有那么多活，万一有问题，工作怎么安排。”

除了核酸采样之外，她和科室人员还要负责密接人员以及与密接人员接触的次密接人员管理工作。张增莲将自己的电话号码留给北苑街道，方便一线的社区工作人员随时咨询疫情防控问题。“我这情况能不能去医院？什么条件能居家隔离？……不管多晚她都随时接听，耐心回答。”

这段时间，张增莲除了日常负责北苑街道所有居民的预防保健工作之外，下班后还要立刻投入采样工作，最晚时大家干到凌晨2点，在桌子上趴会儿，椅子上眯会儿，第二天又继续投入繁忙的工作。

张增莲说，在疫情防控的关键时刻，作为党员要带好头，才能让大伙拧成一股绳，迸发出更大的能量。

为抗疫一线人员送暖心饭菜 老党员把“厨房”搬到居委会



“我觉得我是党员，思想就‘定格’了，当时怎么举手宣誓的，就应该怎么做，特别是在国家有困难的特殊时期。”玉桥北里社区的王洪泉是一名有着近40年党龄的老党员，在新冠肺炎疫情暴发后，她首先想到的就是自己作为一名老党员，又是志愿者，必须站出来，为社区防疫出把力，为小区3000多户居民的安全健康站好岗。

自年初社区进入疫情防控状态后，作为玉桥北里社区小巷管家队长的王洪泉就上岗了。每天早晨8点就来到社区西门入口处值勤，因社区内有医院、邮局、学校、药店、超市等多家单位和门店，人员流动量很大，王洪泉常常一天都没时间休息，不厌其烦地为每一个进入小区的人员、车辆做好测温、登记等相关工作，同时向居民宣传“不聚集，不扎堆，出门戴好口罩”等防疫常识。

“那会儿冬天天气很冷，还下了两场大雪，我们就一边值勤，一边趁空闲帮着社区工作人员清理路面的积雪，当时真是鞋里浸着雪水，身上流着汗水。”尽管如此，也丝毫没有动摇王洪泉参与社区防疫的积极性，一句“我是党员，就该带头”似乎可以抵消所有的疲惫。

女儿开始对王洪泉在社区参加防疫志愿服务有些“不高兴”，担心传染风险大，工作又辛苦，妈妈身体吃不消。但经过王洪泉一番“党性教育”后，女儿也转变了态度，为妈妈默默地准备了两个口罩、一次性手套和几瓶消毒剂、洗手液等，让妈妈做好防护。

而玉桥北里社区的工作人员，提起这位贴心无私的党员老大姐都竖起大拇指。特别是疫情期间，王洪泉给他们送上的热乎饭菜，更是美味又暖心。

原来，看到社区工作人员因防疫全部停休，即使中午也要坚守岗位，为了节省时间，中午常常香肠泡面就匆匆解决了午饭，王洪泉很是心疼，于是常在值勤之余，在家里换着样地为社区工作者做各种饭菜，包子、饺子、热火锅、糖油饼，再让人亲自送到社区，她也曾带着小巷管家，把“厨房”搬到居委会，为工作人员包饺子，让忙了一天的社区工作者感动不已。

“王大姐做的饭我们不光吃着香，更觉得暖到了心里。正是有了很多像王大姐这样在疫情中挺身而出的老党员，才让我们的社区防疫‘墙’更坚固。”玉桥北里社区居委会副主任武文霞说。

守安全大门 送贴心服务 下沉干部敷着药包值勤



王妹脖子上敷着黄色的药包，为了防止流水，她还在药包外裹了一层保鲜膜，就这样在太阳下站四个小时，社工和居民看见后都劝她去休息，她却说：“不碍事，我能行”。

疫情就是命令，防控就是责任。作为区级下沉干部，49岁的区检察院第七检察部的王妹接到命令后，二话不说火速赶到梨园镇砖厂南里社区报到。家住果园附近的她每次都要骑车40分钟赶到值勤地点。

砖厂南里小区老年居民较多，二次下沉社区的王妹，早已成为居民们的老熟人。带着第一次下沉的经验，她的“业务能力”更加娴熟，测温、扫码、登记、查看健康宝、帮忙消毒……她干起来得心应手。为了能更好完成值勤任务，早饭喜欢喝粥的王妹还改变了生活习惯。“我早晨就吃一些比较软的东西，这样值勤的时候就不会上厕所了。”

热心肠的她还经常出手帮助居民。“您老回来了，买了不少东西呀，我帮您提上台阶来。”王妹值勤时间是上午8点到12点，正好赶上早、中两波居民买菜购物回来的小高峰，看见岁数大的居民，她总会热情地上前帮一把，居民们道谢，她却说：“就是顺手的事，您老别客气。”

看见她脖子上裹着纱布和保鲜膜，里面还有黄色的药包，社工和居民们都忍不住问道：“怎么还带伤来值勤了？赶紧回去休息吧。”王妹直摆手：“不碍事，不碍事，你们也很辛苦，我是党员，这点小伤小病不算什么。”

原来，接到下沉命令时，王妹恰巧甲状腺结节发作，社区防疫人力紧张，王妹就问医生能不能先不治，医生说必须得治，如果再严重就要做手术了。王妹这才接受了治疗。医生要求每天她早、晚各敷一次中药包。“现在天热，我担心流水，就在药包上加了一层纱布，再裹上一层保鲜膜，这样就不会影响站岗值勤了。”

烈日炎炎，居民们怕下沉干部中暑，从家里拿来冰水；怕他们饿着，又拿来蛋糕；买菜回来时，还会掏出刚买的新鲜瓜果……“居民们特别热情，每次检查也特别配合，我们一定站好岗，为居民守好安全大门。”

街道党员每天奔走十社区 抗疫五个月瘦了20斤



“天呢！你怎么瘦了这么多。”这是党员曾令发最近常听到的一句话。疫情发生以来，作为通州街道干部的他带头靠前作战，指导疫情防控工作、摸排居民信息、现场调度核酸检测点……五个多月下来，他晒出了“口罩脸”，瘦了20斤。

“进出口要加强宣传和人员值守，严格按照要求逐一询问。”曾令发和社工快步走在荔景园小区内，边走边记，发现问题直接处理。虽然头天晚上只睡了三个小时，但他的脚步一点也没有慢下来。接下来他还要再去两个社区检查。

从去年农历腊月二十九至今，曾令发在街道和社区防控一线已坚守150多天。

每天从早到晚，曾令发的手机一直响个不停，打开微信，十几个关于疫情防控的微信群不时跳出最新的信息，“一点都不能马虎，疫情防控是当前的头等大事。”曾令发不敢落下任何一个信息，以最快的速度浏览、回复信息。

每天到辖区的10个社区走访一遍，是曾令发自疫情防控以来不变的习惯。社区疫情防控指导员、防控知识的传播者、疫情谣言的制止者、保障生活的服务者、居民矛盾的调解者……曾令发每天在各种不同“角色”中熟练切换。

“感谢您接诉即办、快速落实，感动、感谢！”……每每看到微信里社区居民发来的感谢的话语，曾令发觉得再苦再累也值得。

奥体公园核酸检测那几天，作为现场调度组组长，曾令发穿着防护服、戴着护目镜和胶皮手套，烈日下一晒就是一天，现场指挥检测人员、调度各环节工作、调配现场物资……时刻不停歇，T恤湿透，双手被汗水泡发，嗓子喊哑了，鼻梁到额头被晒得黝黑，摘掉口罩后就像还戴了一个“白口罩”。现场工作人员打趣道，这张“白口罩”是他在疫情防控期间晒出的最美印记。

疫情防控以来，曾令发瘦了20斤，皮带紧了4档。同事们对他说：“身体是革命的本钱，咱每天都忙，一定要注意身体。”曾令发总是笑着回答：“只要疫情防控做到位，群众身体都没啥事，这20斤瘦得值。”